

Virtuální měna a právo EU

Abstrakt

Tato diplomová práce se zaměřuje na velmi aktuální téma virtuálních měn a práva Evropské unie, zdůrazňující jejich rostoucí význam ve světovém kontextu. Úvod práce poskytuje historický přehled vývoje peněz od primitivního barteru po moderní decentralizované finance (DeFi) a virtuální měny. Tento kontext umožňuje hlubší pochopení role kryptoměn jako nejnovějšího stupně ve vývoji finančních systémů a toho, jak tyto měny transformují tradiční pojetí peněz i finančních transakcí.

Druhá část práce představuje detailní úvod do problematiky kryptoměn, včetně technické kategorizace digitálních aktiv, vysvětlení používané terminologie, a popisu jednotlivých vlastností kryptoměn, včetně jejich výhod a rizik. Práce se také věnuje technologickému základu kryptoměn, zejména distribuované účetní knize (DLT), kryptoměnovým peněženkám a energetické náročnosti DLT. Představuje nejvýznamnější a nejznámější virtuální měny, jako jsou bitcoin a ethereum, ale i méně známé altcoiny. Zvláštní pozornost je věnována energetické náročnosti DLT, která bývá často diskutovaným tématem v kontextu kryptoaktiv.

V poslední, a také nejobsáhlejší části je analyzována právní problematika kryptoměn, včetně krátkého pohledu na český právní prostor, s důrazem na aktuální problematiku, tedy nařízení o trzích s kryptoaktivy (MiCA). Práce zkoumá klasifikaci kryptoaktiv podle MiCA, oblasti regulované a neregulované tímto nařízením, nároky na poskytovatele služeb s kryptoaktivy (CASP), potenciální prospěch i nevýhody regulace a role a požadavky „white paper“ kryptoměn. V závěrečné části se věnuje percepci nařízení MiCA širší odbornou a zainteresovanou veřejností.

Práce nabízí komplexní pohled na reakci právního rámce EU na kryptoaktiva obecně, zdůrazňuje důležitost právní jistoty a regulace v této dynamicky se vyvíjející oblasti a přispívá k diskusi o budoucnosti trhů s kryptoaktivy v rámci evropského právního prostoru.

Klíčová slova: kryptoaktiva, virtuální měna, Evropská unie